



按照名单回访餐饮单位。



回访的餐饮单位均在显著处张贴了节约提醒。

3月10日中午,小吴带着家人到银川市金凤区一家饭馆吃饭。点餐前,店员贴心地提醒她们:“店里有很多菜品,可以点半份,适量点餐,等中途再根据需要加餐。”

这样的变化令小吴很欣喜,不但品尝到多个菜品,还省了钱,最主要的是杜绝浪费。这个变化源于一份检察建议。

今年1月,银川市金凤区人民检察院在履行公益诉讼监督职责中,发现辖区大型商业综合体内28家餐饮商户未在醒目位置张贴摆放反食品浪费标识,17家网络餐饮服务经营者未在第三方外卖平台页面显著位置发布厉行节约、拒绝浪费等提示等问题。

“虽然看似是一件小事,但是食品浪费不仅危害国家粮食安全,过量的厨余垃圾堆放还会对自然环境造成损害,损害了社会公共利益。”办案检察官向记者介绍,根据我国反食品浪费法相关规定,餐饮服务经营者应主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,或者由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐;餐饮服务经营者通过餐饮外卖平台提供服务的,应当在平台页面上向消费者提供食品份量、规格或者建议消费人数等信息;网络餐饮平台要在

App、小程序等产品应用场景以显著方式提示消费者文明点餐;在点餐、提交订单、订单完成等页面显著位置发布文明点餐、厉行节约、拒绝浪费等提示;在设置消费者对餐具的选择环节,提示合理的使用数量,倡导使用自备餐具。

针对发现的问题,检察机关向相关行政部门发送检察建议,建议其全面排查辖区餐饮行业食品浪费情况,加强宣传教育,督促食品生产经营者严格落实反食品浪费措施,做实光盘行动。

收到检察建议后,行政机关迅速行动,要求涉及到的餐饮商户限期整改,并组织辖区餐饮经营单位开展培训,同时督促餐饮单位和网络供餐单位开展自查自纠。

整改效果怎么样?3月10日,金凤区检察院邀请“益心为公”志愿者及行政机关工作人员进行实地回访。在金凤区一家大型商场,记者跟随工作人员先后来到炒菜馆、火锅店、烤肉店等餐饮门店,看到餐饮门店根据各自的装修风格,在餐桌显眼位置贴上了“节约粮食不浪费 争做榜样促新风”的提示语。

“在顾客点餐时,我们会提醒顾客根据人数适量点餐。”一家火锅店的厨师长说。这样的提醒在其他餐饮门店同样可见。

不只如此,根据检察官操作记者看到,该院之前发现的存在未提醒节约的17家网络餐饮服务经营者,已在第三方外卖平台页面的显著位置发布厉行节约、拒绝浪费等提示。

“生活越来越好,但节俭好习惯不能丢。检察机关的公益诉讼专项行动在助力形成厉行节约新风尚的路上添了一把力。”

“益心为公”志愿者徐晓飞说。



一份建议助力形成厉行节约新风尚

本报记者 王潇翊 段涛 实习生 文瑞



金凤区检察院检察官邀请“益心为公”志愿者及行政机关工作人员走进辖区餐饮单位开展回访。



线上,第三方外卖平台在页面显著位置发布厉行节约、拒绝浪费等提示。



实地回访在路上。



宁夏法治报微信公众号

这个社区有座捕捉民需的“小房子”

本报记者 郑芳芳 段涛

3月9日下午,银川市金凤区黄河东路街道湖畔嘉苑东区社区联合金凤区红十字会,组织辖区银川市第二十一小学湖畔分校的孩子们在社区门口小广场进行了一场公益义卖。孩子们吆喝着叫卖自己闲置的玩具、书籍、文具和手工艺品等,转头又将费用捐给了红十字会。

傍晚,活动结束后,社区党委书记刘宾颖略有些着急地跟红十字会核对了捐款数字。听到答案后,脸上的表情喜忧参半。喜的是,今天的义卖及捐款比去年两次都多;忧的是,预设的结果仍有很大差距。

“捐款不是随机行为吗?怎么还会预设结果?”记者疑惑不已。

刘宾颖指了指福瑞巷边上的一所“小房子”,解释道:“因为今年2月,我们从‘小房子’里捕捉到一个特殊的‘民需’。”

清和苑的王女士去年突患白血病,治疗先后花去200余万元,至今仍在北京住院治疗。年后的某一天,王女士的家属在“小房子”前徘徊,值班的社区工作人员便将其请了进去,一问才知其想了解下有关大病的补助政策。

“我们这段时间已经向上级提交了申请低保、大病救助等资料,看能否给她争取来一些补助。”刘宾颖很是发愁,正好社区每年3月、9月会联合金凤区红十字会组织两次公益义卖集市活动,所得捐款可用于辖区内需要帮助的困境人员。此次捐款,虽然杯水车薪,但社区准备申请“留给”王女士。

“书记,您正好在,您帮我看一下孙女在手机上开通了个啥?”“杨姨,看提醒是开通了一个音乐平台的自动续费功能,我这就给您关了。您今年的养老保险做了吗?我顺便帮您也弄下。”

“我儿子在外地工作,公司说报销过年回家探望老人的路费需要开具一

个我们在咱们社区居住的证明。这会儿能开吗?”“能,您稍等两分钟。”

不一会儿,“小房子”里就进来三四个咨询高龄补贴、居住证明开具、身份证办理、驾驶证换证等事宜的居民。

“‘小房子’平常除了社区的工作人员,还有金凤区交警二大队和黄河东路派出所湖畔嘉苑社区警务室的民警。”刘宾颖表示:“这里其实是我们社区便民服务的延伸场所。”

设在马路边的这所“小房子”,让湖畔嘉苑东区自成立以来一直秉持的“办公场地最小化、服务阵地最大化”理念更加具象:既提供车驾管业务咨询、交通法规咨询、交通事故处理、交通安全宣传及便民服务,亦可进行养老待遇资格认证、矛盾纠纷调解,还能在驾照换证之时在此进行“体检”,法律自助服务终端24小时提供法律服务咨询……

“这所‘小房子’是辖区福瑞巷交道路改造升级后,由银川市公安局交警分局牵头建立的,方便交警对辖区内3所幼儿园、1所小学、1所中学更好‘护学’,也方便居民来此咨询交规、驾照事宜。”刘宾颖表示:“当时我们注

意到,不少居民都会顺便咨询养老认证等事宜,所以我们就把社区的一个‘工位’搬来了这里。如今,这里已经是一个小‘社区’了,大事小情基本上都能办理。而且比起社区,可能因为这里地方小、没那么多人,居民更愿意来说说自己的烦恼与纠纷。”

“小房子就没有一个名字吗?”

“有的,现在叫‘综治服务驿站’。”刘宾颖笑着说:“最初提供的服务比较单一,我们也没有底气称它为‘综治服务驿站’,所以向居民入户宣传时都会说‘小房子’。”

现在,湖畔嘉苑东区居民出门买菜、散步的间隙,就能顺手在“小房子”解决各类需求。

群众向民警咨询办理身份证、更换驾驶证事宜。



社区工作人员走进商铺收集意见建议。



社区工作人员帮助居民进行认证。



不出社区享受便民服务。



义卖现场,孩子们拿出自己的闲置物品奉献爱心。